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A FORTUNA Bt. bővülő szolgáltatása

Nagy lépés előre

Aki a műszaki világban kezdett vállalkozásba, számítson 
arra, hogy megmaradásához folyamatosan kell fejlesztenie, 
fejlődnie. Aki volt olyan bátor, hogy a gépjárműtechniká-
ban próbált szerencsét, annak a technikai fejlődés – külö-
nösen évszázadunk elején – alaposan feladja a leckét: ha 
nem képes fejlődni, nemcsak lemarad, hanem kimarad, be 
is zárhatja az üzemét. A motorfelújító gépműhelyek is ala-
posan megérzik a technikaváltást. A ritkuló személygépko-
csi-motor felújítási igényt ugyan némileg kompenzálják a 
haszongépjárművek, mezőgazdasági erőgépek, építőipari 
gépek dízelmotorjai, de azok technikája sem marad válto-
zatlan. Kihívást jelent például, hogy ezeknek a motoroknak 
a tüzelőanyag-adagoló rendszere is megváltozott. A mo-
torfelújítónak ehhez is valamelyest értenie kell, legalább 
annyit meg kell tudnia mondani, hogy jó, vagy valami nincs 
rendben vele.

DR. NAGYSZOKOLYAI IVÁN
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A bevezető szavai pontosan illenek – 
szakmatársaikkal együtt – a mezőszilasi 
központú FORTUNA motorfelújító 
Bt.-re. A klasszikusnak mondható 
motorfelújítási technológiák egyelőre 
nem változnak, nagy tudásuk, techno-
lógiai felszereltségük, motormérési és 
vizsgálati eszközeik erre még kiválónak 
alkalmasak. Ha azonban egy motort 
felújításra átvesznek, nemcsak a mecha-
nikai méreteket illetően kell megfelelő 
állapotba hozniuk, fűzött motorként 
befejezni a felújítást, hanem egyre több 
ügyfélnek működőképesen, névleges 
paramétereit teljesítve kell átadni ➊. 
A motorműködésben első az egyenlők 
között az adagolás. A még létező klasz-
szikus, teljesen mechanikus soros és 
forgóelosztós adagolók mellett haszon-
gépjárműveknél, erőgépeknél többség-
ben vannak az elektromos vezérlésűek, 
adagolóporlasztók (PD- vagy UI-elemek), 
és napjainkban már átveszik a hatalmat 
a common rail injektorok és a nagynyo-
mású szivattyúk. Ez már „űrtechnika” az 
elődökhöz képest. Működésellenőrzésük, 
állapotfelmérésük, beállításuk (kódolá-
suk) új eszközrendszert igényel. 
A gépműhelyek nem dízelspecialisták. 
Ugyan nem kizárt, hogy ezt is felvegyék 
a palettára, de alaposan megfontolandó, 
hogy megéri-e. Ma megfelelni a dízel-
adagoló-rendszer javítási feltételeknek, 
a nagyok, a Bosch, Delphi, Denso vagy 
a Continental előírásainak nehéz, egyes 
esetekben már a lehetetlen határát súrol-

ják. Keveseknek vállalható, önálló iparág. 
Kell lennie közbenső megoldás-
nak is, mely pontos diagnózist ad a 
befecskendezőelemek, elsősorban az 
injektorok állapotáról, és azokon belső 
tisztítási műveleteket is el lehet végezni. 
Ezt nemcsak felújított motorjaiknál 
alkalmazhatják, hanem önálló szolgálta-
tásként is végezhetik, mert autószerelői 
részről egyre nagyobb igény van rá.
A vizsgálóberendezés-gyártók is érzékel-
ték ezt az igényt, és sorra jelentek meg 
a fenti feladatra alkalmas készülékek. A 
neves adagolóvizsgáló próbapad gyártók 
is kínálnak ilyen szintű vizsgálóberen-
dezést.
A FORTUNA Bt. szakemberei is látták, 
ebben az irányban fejleszteniük kell. 
Minden vállalkozásban a legnehezebb 
döntés az, hogy a céljaiknak, technológi-
ájuknak megfelelő berendezést válassza-
nak. Ne „lőjék be” se a kívánt szint alá, se 
fölé. A döntésben több más tényezőnek is 
szerepet kell játszania:
– a készülék szoftveresen és a hardvert is 

illetően legyen fejleszthető,
– legyen biztos szaktanácsadói és javítói 

háttér,
– mai világunkban jó, ha van hozzá pá-

lyázati lehetőség.

CR-INJEKTOROK MÉRÉSE

A FORTUNA Bt. a hazai cégek képviselte 
európai kínálatból a Carbon Zapp cég 
CRU.2i és UA.2i típusú berendezéseit 
választotta, melyeket az Energotest cég 

forgalmaz (lásd a címképet!). A mű-
szer alkalmas a mágnestekercses és a 
piezo vezérléssel ellátott common rail, 
valamint PD- (EUI) injektorok hibáinak 
kiszűrésére. 
A vizsgálófolyadék tápnyomása a 
common rail injektorok vizsgálatához, 
levegőhálózati betáplálással, pneuma-
tikus nyomássokszorozóval 1850 bar-ig 
növelhető.
Az injektorvizsgálat teljesen automati-
kus méréslefutású. A funkciók kiválasz-
tása a képernyőről történik ➋. A vizsgá-
lóberendezés beépített érintőképernyős 
LCD vezérlőpulttal, programozható 
alaplappal és felhasználóbarát menüvel 
rendelkezik. A gép továbbá alkalmas a 
vizsgálati eredmények grafikus meg-
jelenítésére, ügyfélnyilvántartásra. A 
CRU.2i elektronikus átfolyás (szállított 
mennyiség és résolaj) mérésének pon-
tossága 0,2%.
A nagy intenzitású LED fényforrással 
megvilágított, és páramentesített üvegbu-
rával felszerelt porlasztókamra alkalmas a 
sugárkép vizuális vizsgálatához. A CRU2i 
műszer informatikai hátterét egy kismé-
retű, Linux alapú ipari PC alkotja, mely 
érintőképernyőn keresztül vagy külön 
hozzá kapcsolt egérrel vezérelhető. Továb-
bá lehetőség van hálózati csatlakozásra, 
illetve 4 USB-port is rendelkezésre áll.

ADAGOLÓPORLASZTÓK VIZSGÁLATA

Az UA.2i egység (a címkép bal oldali 
„toronya”) szükséges az adagolópor-

➋ A CRU.2i mérési funkci-
ói: SPR-teszt: befecsken-
dezési sugárkép vizsgálat, 
LKT-teszt: injektorszivárgás 
teszt, eRLC: injektor elekt-
romos teszt ellenállás és 
induktivitás ellenőrzése, 
iVM: injektormennyiség 
teszt (szállított és 
résolajmennyiség mérése), 
NOP: injektor szállításkez-
det teszt és RSP-teszt: in-
jektor reakcióidő vizsgálat

➊ Felújítási munka alatt álló ISUZU 
dízel, common rail injektorai ellenőrző 
vizsgálaton kell, hogy átessenek
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lasztó – PD (UI) injektorok – vizs-
gálatára, köztük például a Dual-Coil 
(Delphi-E3) és a Dual Electronic 
System (DAF) ellenőrző mérésére. Egy 
pneumatikus munkahenger alternáló 
mozgással helyettesíti a vezérműten-
gely bütyökprofil mozgását a megfelelő 
lökethossz beállítását követően. 
A munkahenger ereje és időbeni szink-
ronja állítható. Az alapműszer (CRU.2i) 
biztosítja az elektronikai hátteret és a 
vizsgálófolyadékot. A műszeren beállít-
ható az injektor működéséhez szüksé-
ges vizsgálati folyadék tápnyomás 0–10 
bar között. A vizsgálati lehetőségek 
korlátozottabbak mint a CR-injektorok 
esetében, hiszen itt csak sugárkép, 
elektromos állapot, illetve a szállított 
mennyiség vizsgálható. Az adagolópor-
lasztók gyors fel- és leszerelése, illetve 
azok egyszerű és gyors mérése kivi-
telezhető, ehhez azonban típusfüggő 
vizsgálófolyadék be- és elvezetéséhez 
szükséges adapter kell. Az adapterek a 
berendezés tartozékai ➌. 
A készülék adatbázisa tartalmaz-
za a nagy gyártók (Bosch, Delphi, 
Continental, Denso) CR-, illetve ada-
golóporlasztó adatait, jelenleg 1106 db 
injektor van bent az adatbázisban. A 
felhasználó is létre tud hozni adatbázist, 
így ami hiányzik az adatbázisból, azzal 
ki lehet egészíteni.

A két berendezés együtt alkalmas a 
vizsgálóolaj (tesztfolyadék), illetve a 
tisztítófolyadék együttes kezelésére, 
a folyadékok szűrésének finomsága 
2 mikron. A vizsgálóberendezés ún. 
MACC-eljárással az injektorok meg-
bontás nélküli belső tisztítását, korsze-
rű kémiai kezelését teszi lehetővé.  
A vizsgálat 300–500 bar mellett 15–20 
percig tart.
Természetesen a mérési jegyzőkönyv 
mindkét esetben elérhető akár nyom-
tatott formában, akár elektronikusan 
letárolva. A jegyzőkönyv tartalmazza 
az injektor típusát, a vizsgálatot végző 
kolléga nevét, illetve a fejlécben található 
cég adatait.

ÜZEMLÁTOGATÁS  
– MÉRÉSI BEMUTATÓ

A pályázat keretében megvalósult 
fejlesztés ünnepélyes átadására 2014. 
május 29-én került sor a FORTUNA Bt., 
teljes nevükön a FORTUNA Műszaki 
nagy- és kiskereskedelmi, valamint 
közlekedési részegység gyártó és javító 
Bt. mezőszilasi központi telephelyén. 
A meghívott vendégek körét a régió és 
község elöljárói, a cég szakmai partne-
rei, ügyfelei, a pályázaton nyert műszer 
forgalmazójának, az Energotest cég 
szakemberei és igazgatója alkotta. 
Kajári Zoltán ügyvezető köszöntőjé-
ben elmondta, hogy a gépbeszerzés 
eszközparkuk bővítést és ezáltal szolgál-
tatási körük szélesítését eredményezi ➍. 
A megnövekvő szolgáltatásnyújtás miatt 
létszámbővítés is várható. A CRU.2i és 
UA.2i típusú berendezések a meglévő és 
leendő alkalmazottaink magas szintű 
szakmai és gyakorlati tudását szélesítik. 
Az eszközöktől, új területre kiterjedő 
szaktudásuktól ügyfélkör- és árbevétel- 
növekedést várnak. „A pályázati keretek 
között megvalósult projekt egyúttal 
településünk fejlődését is jelenti, a cég 
fejlődése a település jó hírnevét hívatott 
szolgálni, melyre nagyon büszkék va-
gyunk” – zárta köszöntőjét az ügyveze-

tő. A vendégek ezt követően a cég üzem-
csarnokait, alkatrészraktárát látogatták 
végig, miközben a technológiákról, a cég 
üzletpolitikájáról szakavatott magyará-
zattal szolgáltak a helyi szakemberek. 
A körút utolsó állomása az új dízellabo-
ratórium – melyet már hagyományos 
értelemben vett műhelynek talán nem is 
lehet nevezni. A már beüzemelt készülé-
kek részletes, vizsgálati lépésről lépésre 
végigvezetett ellenőrzését mutatta be a 
cég kiképzett szakembere és segített a 
tájékoztatásban az Energotest termékfe-
lelőse is. A látogatók, ha ilyen rövid idő 
alatt dízelvizsgáló szakemberek nem is 
lettek, de benyomást szerezhettek arról, 
mit is hozott magával az új dízeltechni-
ka a diagnosztikát és javítást illetően. 
Volt mit megbeszélni az üzemlátogatást 
követő állófogadáson.
Korunk követelménye a gazdaságosság 
növelése, a környezetszennyezés csök-
kentése, az anyagpazarlás mérséklése, 
melyben lényeges szerep jut a gépjár-
műalkatrészek felújításának, újragyár-
tásának. A FORTUNA Bt. nagy lépést 
tett előre, melyet – a technika diktálta 
fejlődés miatt – meg kellett tennie.
Szerkesztőségünk nevében is gratulá-
lunk! Jó munkát, üzleti sikereket kívá-
nunk! 

További információ:  
www.energotest.hu/test-lanes/
injektorvizsgalo 
http://carbonzapp.com/product/ 
cru-2i-2/ 
www.fortunabt.hu

➍ Kajári Zoltán, a FORTUNA Bt.  
ügyvezetője köszöntőjét tartja

➌ A PD- (UI) elem vizsgálatához az 
injektort a vizsgálóolaj-ellátást bizto-
sító adapterbe kell behelyezni
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